

十个关键词看大足2025

岁月流金，华章铸魂。2025年的大足，在文化传承中守正创新，在产业勃兴中勇毅前行，在开放协作中书写新篇。这一年，大足石刻惊艳春晚、舞剧《天下大足》全国巡演，千年文脉在新时代绽放璀璨光彩；绿源基地投产、“2+10”产业方案发布，工业经济向着千亿目标铿锵迈进；国际旅游文化节启幕、龙水湖半马开跑，文旅融合绘就“诗与远方”新图景。

从市级历史文化名城的成功获批到亚洲石窟青年学术交流的隆重举办，从“双晒”活动赋能乡村振兴到石刻守护人传递文化担当，每一则新闻都是大足高质量发展的生动注脚，每一项成就都凝聚着107万大足人的实干与热忱。回望2025，我们见证了文化的力量、产业的活力、开放的魄力；展望未来，大足必将在成渝地区双城经济圈建设的浪潮中，续写“大丰大足”的崭新辉煌。

1 关键词：亮相春晚

“我们在世界文化遗产——大足石刻，向全国的观众朋友，拜年啦！”大年三十，随着除夕的钟声响起，大足石刻终于在春晚亮相了。一个半月前，当重庆被宣布为总台春晚的分会场，随后又确定大足石刻、万古鲤鱼灯舞将亮相后，作为大足人，对春晚，对春节，对大足，开始有了新的期待。

在2025年总台春晚最具仪式感的零点倒计时环节，大足石刻惊艳亮相夜幕之下。600名来自社会各界的人士欢聚在大足石刻核心区之一——大佛湾，他们放飞手中的孔明灯向全国观众和全球华人华侨拜年上演了一场来自重庆的、专属中国人的浪漫。

2 关键词：全国巡演

舞剧《天下大足》已于2024年12月在北京保利剧院精彩亮相。2月21日起将启动2025年首轮全国巡演，首站在重庆大剧院大剧场启幕，上半年还将走进南京、合肥、杭州、苏州、南昌、深圳、福州、厦门、长沙等个城市演出100余场，全年预计巡演100场。巡演的首场“归乡”重庆，受到广大剧迷热捧，2月21日、22日两场演出的剧票仅1天就全部售罄；为回馈剧迷们热情支持，定于23日加演1场，加演场剧票也已售罄。

在全国巡演过程中，大足区还配套开展了4项活动，到全国各大城市传播本土优秀传统文化和宣传世界文化遗产大足石刻。

3 关键词：绿源投产

3月26日，绿源（重庆）绿色出行产业基地开工仪式在大足高新区举行。该项目投产后，将立足西南、辐射全球，因地制宜加快培育新生产力，以新基建、新技术、新工艺、新材料、新产品、新业态释放集群效应，打造出一个具有国际竞争力的电动汽车生产基地，为全球消费者提供更加优质的产品和服务。

该项目总投资5.3亿元，占地270亩，建设厂房、研发中心、办公楼、生活区等配套设施，主要生产整车及关键零部件，年产能达200万台，全部达产后产值30亿元，产品辐射重庆、四川、云南等中西部省份及中亚和南亚等国家。

4 关键词：历史文化名城

今年4月，重庆市规划和自然资源局官网发布公告，经重庆市政府批准，大足区正式被设立为市级历史文化名城，成为继江津、合川、万州、荣昌、酉阳、长寿之后的第7个市级历史文化名城。

获批市级历史文化名城，大足将以此为契机，进一步延续城市文脉，提升城市文化品格品位。下一步，全区将全面梳理历史文化遗产清单并建立数据库，将其纳入国土空间规划体系。在城市更新与文旅融合中，重点对历史文化名镇、传统村落等实施保护性修缮，提升居民生活品质与游客体验。同时，深化与四川周边城市的文旅合作机制，共同推进川渝石窟寺国家遗址公园建设和巴蜀文化旅游走廊建设。

5 关键词：夜龙舟赛

4月28日晚，“五一端午·乐游大足”系列活动首场重磅活动——大足石刻夜龙舟赛在香国公园妙善湖激情开赛。12支龙舟队伍劈波斩浪，为即将到来的五一假期预热，也拉开了大足文旅盛宴的序幕。此次大足石刻夜龙舟赛吸引了大足全区49支队伍参赛。比赛采用12人龙舟150米直道赛制，设3条航道，每支队伍需完成两轮竞速，最终取得成绩之和进行周排队。在“五一”假期的1日至4月5月的每周六晚7点30分，均会在香国公园妙善湖展开龙舟赛常规赛，镇街组和部门组分别取前十二名队伍晋级5月31日龙水湖白天的总决赛。

6 关键词：渝超

9月20日晚，“渝超”首轮大足石刻守护人荣誉时刻活动在大足体育运动中心举行，表彰为大足石刻保护、研究与传播做出杰出贡献的守护人，营造全社会关注文化遗产保护的浓厚氛围。活动现场还公布了新一批大足石刻守护人名单，邹丽华、戴小兵、陈代廷、彭柳生、粟未希、中国东方演艺集团舞剧《天下大足》团队受聘为“大足石刻守护人”。

回顾整个赛季，球队有过开局连胜的锋芒，也经历了中期鏖战的坎坷。尽管最终未能实现晋级目标，但队员们在本场比赛中展现出的永不放弃、战斗到底的精神，如同大足石刻般坚韧，深深感染了在场的每一位观众。赛季的结束，意味着新一轮淬炼的开始。期待球队深刻总结，潜心积淀，在未来以更强大的姿态，重回赛场，再攀高峰。

7 关键词：石刻守护人

9月27日晚，“石刻绽放家国情怀”2025大足石刻守护人荣誉时刻活动在大足体育运动中心举行，表彰为大足石刻保护、研究与传播做出杰出贡献的守护人，营造全社会关注文化遗产保护的浓厚氛围。活动现场还公布了新一批大足石刻守护人名单，邹丽华、戴小兵、陈代廷、彭柳生、粟未希、中国东方演艺集团舞剧《天下大足》团队受聘为“大足石刻守护人”。

活动还举行了群星演唱会，海来阿木、降央卓玛、郑源等歌手纷纷带来耳熟能详的歌曲，唤起全场共鸣。

8 关键词：遗产保护

11月29日上午，亚洲文化遗产保护青年大使计划——2025年石窟国际青年学术交流活动在重庆大足隆重开幕。来自中国、柬埔寨、埃塞俄比亚、洪都拉斯、印度、意大利、巴基斯坦、斯里兰卡、苏丹、英国10个国家的百名青年学者、青年大使齐聚一堂，围绕“保护传承·创新共生”主题，共话石窟寺保护国际交流合作，共促文明互鉴与青年担当。

活动共计收到学术成果78篇，其中，人文社科领域48篇、石窟文物保护领域30篇。人文社科领域主要涉及石窟寺考古与历史、图像与艺术研究、石窟文化与传播等方面；石窟文物保护领域主要涵盖系统保护理念、病害机理分析、材料技术创新、环境与生物治理、数字技术赋能等方面。

9 关键词：十五五建议

关键词：

全线通水

12月30日，渝西水资源配置工程全线通水。自此，重庆市历史上投资规模最大、覆盖范围最广、受益人口最多的跨区域重大民生水利工程全线通水，年供水量超10亿立方米，将惠及约1000万人口，让1.18万平方公里区域告别“缺水之困”。

作为渝西水资源配置工程西干线上的关键节点，玉滩水库在线调节站通水是渝西地区构建“双水源互补、多节点联动”供水保障体系的重要组成部分。玉滩水库在线调节站顺利通水，标志着大足区深度融入渝西资源配置骨干网络，为该片区水资源优化调配提供了关键泵站支撑。

文字整理 胡玉龙
图片为本报资料图